

将临期第一主日

你们的救援近了

路 21:25-28; 34-36

“在那时候，耶稣对他的门徒说‘在日月星辰上，将有异兆出现；在地上，万国要因海洋波涛的怒号而惊慌失措。众人要因恐惧，等待即将临于天下的事而昏绝，因为诸天的万象将要动摇。那时，他们要看见人子，带着威能及莫大光荣乘云将来。这些事情开始时，你们应当挺起身来，抬起你们的头，因为你们的救援近了’你们应当谨慎，免得你们的心为宴饮沉醉，及人生的挂虑所累时，那意想不到的日子临于你们，因为那日子犹如落网，临于全地面的一切居民。所以你们应当时时醒悟祈祷，为使你们能逃脱即将发生的这一切事，并能立于人子之前”。

这是耶稣在最后晚餐前给门徒们的最后训道，包括对门徒们面对外部危险的鼓励，以及对团体内部危险的警告。或许内部的危险要远大于外部的危险。我们一起来看看路加福音21:25-36节吧。

耶稣说：“在日月星辰上，将有异兆出现”。这些先知性的语言，是不公平社会结束和新天新地预像的开始。这些异兆宣报了主来临的日子。为此，耶稣说：“因为恐惧，等待临于天下的事情”，“人要昏绝”，人即是地球上所有的居民。

为什么要昏绝？为什么要害怕？为什么那看似完美的，永恒的，不变的，将不复存在。那看似真理的显示了它的虚假，那看似神圣的显

露了它的不纯洁。同样奥古斯丁，看到罗马帝国的摇摇欲坠，以为是世界末日来临了。人类的思维无法想象没有机构组织完美的罗马帝国是什么样的。

于是耶稣声明说所有那些压迫和奴役人的制度，都将一个个消除，它们先是动乱，然后消失。耶稣又补充说：“天地会过去”。有人想要篡夺天主，父亲的角色。然而这些只维护自己本身生命权利，置他人死亡的势力，都将要“惊慌失措”。

由于耶稣的宣讲，福音好消息的传布，这些谎言开始动摇。“那么他们将会看到...”谁会看到？不是门徒们，否则耶稣会说：“你们将要看到”了，这里指的是那些权力，由那时起因为这个消息而动乱和惊慌的权力，他们会看到“人子带着威能及莫大的光荣乘云降来”。

那么人子是谁呢？耶稣援引了达尼尔先知书第七章的预言，先知的一个神视，他看见大海震荡，遂有四种野兽，一个比一个凶猛、可怕。这些野兽是历史中连续出现的四大帝国（从巴比伦人到波斯人，再到希腊人，最后一直到亚历山大大帝）。

人们每一次都认为将来的那个权力会比现有的这个不公平的，致命的权力更强大。因此人们也总是将希望寄托在另外一种权力上，但结果却是每况愈下。所以在达尼尔的神视里，将这些野兽的权力给予了人子，也就是在人子内得到圆满。这是人类关于不人道的胜利。耶稣声称自己是这种情况下的人子。这个消息从耶稣的话语里可以看出不是威胁，而是希望，。

“当这些事开始发生时，你们应当挺起身来，抬起头来，因为你们的

救援近了”。

这个“挺起身来”，路加在他的福音里只使用过一次，即在第十三章，十一节，关于佝偻妇女的记载。路加说：“她佝偻着，完全不能直立”，也就是没有任何办法可以直起身来。

对于这个救援，耶稣的宣讲，强调了从宗教中解放人类，因为耶稣的天主，不榨取人类的能力，而是将他的能力给予人。他不让人屈服于他，而是抬升人。然后对于外部风险的表达：一个接着一个---但这些灾难是门徒们和人类解放的开始---耶稣经历过的更强大的危险却是：团体内的危险。

这就是为什么耶稣要警告他们：“你们应当谨慎”。这个表达在路加福音里出现了足足有三次之多，意味着要逃离危险。耶稣警告要远离法利赛人的酵母，也就是远离他们的虚伪，要远离经师，远离他们的虚荣心，但是也警告门徒们要远离缺乏宽恕的绊脚石。

耶稣正在发出的这个警告是非常严厉的。“你们应当谨慎，免得你们的心为宴饮沉醉”，“心”就是思想，“及人生的挂虑所累时”，“意想不到的那一天会临于你们”。因为对经济担忧的焦虑，会掩盖耶稣的消息。

因此一方面是消遣，挥霍，另外一方面是对经济的担忧，如果是这样，那团体就不会更多的去考虑他人的需求，而只想到自身的需要，想到自己的财产。这是一个悲剧因为这会导致团体的结束。

耶稣说：“你们要醒悟”，也就你们要清醒，“你们应当时时醒悟祈祷，为使你们能逃脱即将发生的这一切事，并能立于人子之前”。耶稣想

要说什么呢？如果他的门徒们与不公平的社会模式同流合污，小心他们也将会面临着与社会同样的，被清除的风险。

但是相反，如果他们忠于耶稣和他的消息，耶稣就会带领他们在他神圣的领域中继续存在。